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(I lavori iniziano alle ore 09.34 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 209 presentata da Avetta, inerente
a "Modifica dello Statuto della Fondazione dello Storico Carnevale di Ivrea"

PRESIDENTE

Esaminiamo l'interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 209.
La parola al Consigliere Avetta per l'illustrazione.

AVETTA Alberto

Grazie, Presidente.
È un'interrogazione che finalmente riceve una risposta, seppure molto tardiva. Riguarda

un tema che a prima vista potrebbe apparire leggero, perché parliamo di Carnevale, ma che al
contrario, come spesso accade su molte cose che ci fanno ridere, in realtà è argomento molto
serio.

Il Carnevale di Ivrea è un patrimonio culturale, sociale e identitario dalla città di Ivrea,
ma, se posso dirlo, anche di tutta questa nostra Regione. Oltre a essere una manifestazione che
muove molta e buona economia locale, è anche una manifestazione che si richiama a principi
importanti quali quelli della libertà e della democrazia.

Storicamente, negli anni, il Comune di Ivrea ha fatto propri questi valori della
manifestazione, dando luogo a una virtuosa sinergia tra pubblico e privato nella gestione della
manifestazione. Proprio per consolidare questa sinergia virtuosa è stata addirittura costituita
una fondazione, la Fondazione dello Storico Carnevale di Ivrea, che, pur essendo un ente di
diritto privato, in realtà, avendo soci pubblici, risponde alle regole degli Enti pubblici che, di
fatto, si occupano di organizzare una manifestazione.

Lo statuto della Fondazione ha sempre previsto, fin dall'inizio, un Consiglio di
Amministrazione, che è espressione sia del Comune sia di tutte quelle componenti associative,
storiche e folcloristiche che da sempre contribuiscono a far vivere l'evento. Lo scorso anno, il
Consiglio di Amministrazione della Fondazione ha proposto alcune modifiche statutarie che
hanno destato molte perplessità in città. È avvenuto qualche mese fa, e nel momento in cui è
nata la discussione abbiamo sollevato la questione, questione che è stata sollevata anche in
Consiglio Comunale di Ivrea.

Ha destato particolari perplessità sia in città sia tra le componenti associative, in
particolare su due temi: l'aumento dei membri del Consiglio di Amministrazione da cinque a
sette (tra questi solo più uno e non due nominati, scelti dalle componenti, quindi con una
riduzione molto evidente della possibilità di incidere sulla gestione della Fondazione da parte
dei componenti storico e folcloristici, mettendo in discussione, a nostro avviso, quella virtuosa
sinergia a cui ho fatto riferimento prima) e l'eliminazione dell'obbligo di rendicontazione, da
parte della Fondazione, ogni anno al Consiglio comunale, in modo da favorire un corretto
dibattito pubblico su quella che è una gestione completamente pubblica e fatta anche di fondi
pubblici (anche la Regione contribuisce, da sempre, in modo significativo alla realizzazione di
quella manifestazione). Queste modifiche sono apparse, a nostro avviso e di molti, del tutto
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inopportune e anche lesive dei principi generali a cui dovrebbe ispirarsi questa Fondazione
costituita da soci pubblici.

Per queste ragioni, anche alla luce delle funzioni che la Regione svolge, abbiamo chiesto a
che punto sia il procedimento di valutazione delle modifiche dello Statuto da parte degli Uffici
regionali.

Grazie.

PRESIDENTE

Ringraziamo il Consigliere Avetta per l'illustrazione e per conto della Giunta si è reso
disponibile alla risposta l'Assessore Maurizio Marrone.

Prego, Assessore, ne ha la facoltà per tre minuti.

MARRONE Maurizio Raffaello , Assessore regionale

Grazie, Presidente.
Ringrazio anche il Consigliere Avetta perché dà l'opportunità di fare chiarezza su un tema

già sollecitato dal Consigliere Cane, anche se informalmente, che riguarda il Carnevale di Ivrea.
Il procedimento al quale si riferisce l'interrogazione era stato aperto presso il Settore

Contratti Persone Giuridiche, Usi civici ed Espropri, trattandosi dell'iscrizione di modifiche
statutarie nel Registro regionale delle persone giuridiche e private, che presuppone una
preventiva verifica della loro conformità alla legge.

Lo scorso 9 gennaio era stato contattato il Presidente della Fondazione per segnalare che
le modifiche statutarie non avrebbero potuto essere iscritte nel Registro, comportando l'aumento
del numero dei membri dell'organo di amministrazione da cinque a sette, in contrasto con
l'articolo 6, comma 5, della legge 30 luglio 2010, n. 122, il quale prevede che un organismo
pubblico, ancorché di diritto privato (quale è senz'altro la Fondazione Carnevale di Ivrea) non
possa avere più di cinque amministratori. A seguito di questa segnalazione informale, che
costituisce prassi consolidata del Settore scrivente in casi del genere, il Presidente della
Fondazione si era detto intenzionato a un incontro, il quale però non è mai avvenuto.

Di conseguenza, il Settore competente, con nota protocollata del 2 luglio 2020, ha
formalizzato la comunicazione, alla Fondazione, dell'impossibilità di accogliere l'istanza di
iscrizione delle modifiche statutarie. A questa comunicazione non sono seguiti ulteriori atti da
parte della Fondazione.

Infine, quanto ai dubbi riguardanti le modifiche statutarie sollevati nell'interrogazione, i
medesimi attengono ad aspetti sui quali non abbiamo titolo a sindacare, trattandosi di scelte
rientranti nell'autonomia negoziale di un Ente di diritto privato, sicché ogni considerazione circa
la loro adeguatezza od opportunità, alla luce della realtà organizzativa delle finalità della
Fondazione, sconfinerebbe inevitabilmente nel merito.

PRESIDENTE

Ringraziamo l'Assessore Maurizio Marrone per la risposta.
Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per la delega dichiaro chiusa la trattazione

del sindacato ispettivo.
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*****

(Alle ore 10.37 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta inizia alle ore 12.41)


